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1. Istoricul problemei, consideraţii generale. Cercetări oarecum re
cente făcute în zona Ponorîci aparţin arheologului napocens I. Ferenczil. 
deasemeni d-sa ocupîndu-se în cadrul unui studiu, de problema exis
tenţei unui „val" aflat în zonă, parţial descris de C. Daicoviciu2, expune 
consideraţiile pe care le socoteşte rezonabile. Atît o descriere cît şi cea
laltă prezintă numeroase lacune, dar îşi păstrează importanţă bibliografia 
consacrată problemei. Potrivit acesteia3 în zonă s-ar găsi „o cetate de 
dimensiuni mari", iar M. Roska relevă existenţa unui „vallum" tăiat în 
mai multe locuri de linie ferată îngustă Pui-Cioclovina. Tot aici ar fi 
fost găsită o monedă de aur a împăratului Domiţian. Abia acum începe 
confuzia, căci spune I. Ferenczi în aceiaşi notă: „Următorul cercetător 
care a vizitat valul numit de localnici „troianul" a fost C. Daicoviciu. 
După descrierea lui ... "· De fapt sînt fortificaţii absolut separate in 
spaţiu; „cetatea de dimensiuni mari" din descrierea lui G. Teglâs, „val
lum"-ul lui M. Roska şi locul descoperirii monedei romane îl constituie 
fortificaţia patrulateră din val, poziţia a doua în complexul defensiv de 
la Ponorîci4 iar „troianul" pomenit de C. Daicoviciu şi I. Ferenczi este 
o alcătuire defensivă mult mai complexă decît o arată simplele notaţii 
şi. ea apa'rţine altei linii de rezistenţă. Articularea elementelor construc
tive şi înţelegerea complexului de la Ponorîci s-a lăsat aşteptată; ea ţine 
de o nouă viziune privitoare la apărarea dacă. Pe măsura noilor desco
periri este lnlăturată şi ideia simplităţii rurale a mijloacelor defensive 
autohtone5. Sîntem întru totul de acord cu I. Ferenczi6 că strategii daci 
au realizat importanţa axei de penetraţie Pui - Grădişte dar tocmai 
pentru aceasta, ar fi fost de mirare să o bareze cu un singur şi simplu 
val fie el de cca. 2 km. Amploarea lucrărilor genistice de la Ponorîci nu 
se poate concilia cu ideia emisă de Ioan Glodariu privitoare la slaba rezis
tenţă a amenajărilor militare dace7. O asemenea opinie putea fi discutată 
într-un sens ori altul, înaintea descoperirii Ponorîciului; de acum ea nu 
mai prezintă interes decît cel mult din punctul de vedere al evoluţiei idei
lor în impact cu noile apariţii pe scena istorico-arheologică. Se pare că 
va trebui restructurată însăşi concepţia noastră despre felul în care gîn
deau cei vechi, lupta. Potrivit opiniei autorului abia citat, puterea mili-

1 Istvan Ferenczi, Consideraţii de ordin geomorfologic şi topografic cu pri
vire la desfăşurarea campaniilor împăratului Traian pentru cucerirea complexului 
de cetăţi dacice din Munţii Sebeşului (l}, în „Apulum", XVI, 1978. 

2 Constantin Daicoviciu, Piatra Roşie - Monografic arheologică, Bucureşti, 
1954, p. 22-74. 

~ Istvan Ferenczi, Consideraţii ... , p. 127, nota 17. 
4 Hristache Tatu, Viorel Moraru, Dispozitivu[ defensiv dacic de la Ponorîciu 

(Jud. Hunedoara), în „Sargetia", XVI-XVII, 1982-1983, p. 151. 
5 Istvan Ferenczi, Consideraţii ... , p. 129. 
6 Ibidem, p. 128. 
1 Ioan Glodariu, Arhitectura dacilor, Cluj-Napoca, 1983, p. 133. 
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tară se baza (dincolo de armament şi ostaşi) pe ridicarea unor fortificaţii 
şi declanşarea unor atacuri „repentine". Cu alte cuvinte, războiul me
todic cu asedii prelungite era necunoscut dacilor. Dar, aceştia nu au trăit 
izolaţi de lume şi confruntările vremii . . . Mai curînd ori mai tîrziu 
expansiunea romană trebuia să ajungă la Dunăre ... iar una din cele mai 
teribile mărturii că autohtonii au înţeles pericolul roman, este Ponorîciul. 
De altfel, valoarea alcătuirilor defensive aflate la Ponorîci aduce o tul
burătoare şi apăsată sublinieze a spuselor lui Criton8 medic şi prieten 
personal al împăratului Traian. Potrivit mărturiei acestui personaj, vor
bind despre colaboratorii lui Decebal spune: „pe cînd unii erau puşi 
peste pămînturi, alţii - dintre cei din jurul regelui erau rînduiţi să se 
îngrijească de fortificaţii". Isteţul grec a sesizat un element important: 
de problemele fortificaţiilor se ocupau persoane aflate în imediatul an
turaj al regelui. Autori prestigioşi au considerat că lucrările defensive 
ale autohtonilor au fost de ordin liniar, răspunzînd unor nevoi imediate, 
ridicate în pripă şi deci fatalmente slabe. Dispunerea lor în spaţiu aşa 
cum am găsit-o noi, cu specularea tuturor avantajelor terenului denotă 
că strategii deci în frunte cu regele erou, posedau serioase cunoştinţe 
militare. Noile descoperiri anulează ideia simplistă despre „zidul de pă
mînt şi lemn de la Cioclovina"9 şi este vădit că romanii nu au întîlnit 
aici un „simplu val cu palisadă pe care l-au incendiat"10 aşa cum spunea 
C. Daicoviciu. 

2. O nouă descoperire. In cursul primelor noastre cercetări de su
prafaţă executate în zona Ponorîci, ne-am sesizat de existenţa în zonă a 
unei înălţimi - Dealul Bradului sau după alt nume Dealul Troianului11 

situat la extremitatea nordică a poziţiei a doua din cadrul complexului 
Ponorîci (vezi articolul citat la 4). Vizita foarte scurtă nu a permis atunci 
evaluarea vestigiilor găsite. Desigur ne-am propus şi am executat mai 
tîrziu o periegheză care s-a soldat, practic, cu descoperirea unei alte 
fortificaţii dace pe care o prezentăm în cele ce urmează. La cca 1,5 km 
nord faţă de marea fortificaţie geamănă aflată pe D~alul Robului se 
ridică Dealul Troianului sau după alte informaţii Dealul Bradului. El 
are un vîrf calcaros aşa cum sînt toate în zonă şi o coamă în unghi drept. 
Versantul sud-vestic este destul de accesibil dar cel nord-estic prăpăstios 
de-a dreptul. Pe aoest deal se găseşte o fortificaţie din bermă, val de 
piatră calcaroasă şi pămînt. Este fortificaţie de tip închis, înconjoară 
vîrful înălţimii şi coama abia amintită. Spaţiul ocrotit măsoară cca 400 m 
lungime şi între 50-80 m lăţime. Valul în general aplatizat, mai pre
zintă o înălţime de 0,50-1,20 m şi o grosime actuală de 2-5 m. In par
tea vestică (expusă invaziei) fortificaţia a fost dublată de un val cu 
aceiaşi structură măsurînd 250-300 m. La cercetarea de suprafaţă efec
tuată în spaţiul apărat, am găsit cîteva fragmente ceramice grosiere, în 
schimb ca şi pe Dealul Robului abundă stropii şi bucăţile de zgură meta-

8 Criton, Getice, în Suidas, s.v. bootiais. 
9 Ioan Glodariu, op. cit., p. 121. 
10 Constantin Daicoviciu, op. cit. 
li Mir::ea Homorodean, Vechea vatră a Sarmizegetusei ÎR. lumina toponimiet, 

Cluj-Napoca, 1980, p. 53-54, 197. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



111 

lică, dovadă certă privitoare la existenţa unui sau unor cuptoare folo
site la reducerea minereului de fier. De menţionat că întregul fir al 
valului principal şi cel anexă, prezintă urme de arsură, mărturie indi
rectă a existenţei unei palisade din lemn. Este limpede că fortificaţia 
Dealul Troianului prin structură, plasare şi orientare face parte din ace
leaşi grandioase lucrări de apărare împotriva unui inamic venit pe axa 
Pui-Grădiştea Muncelului. 

3. Strategii daci au demonstrat şi cu acest prilej o remarcabilă iste
ţime; lucrarea nu este vizibilă sau cel puţin nu i se poate aprecia mări
mea, privită dinspre forţele de invazie. Dealul Troianului constituie un 
excelent releu la vedere între restul complexului Ponorîci şi cetatea 
Piatra Roşie, dar, cu siguranţă misiunea fortificaţiei nu se limita la atît. 
Ţinînd seama de plasarea acestei lucrări, sîntem înclinaţi a crede că 
servea unui triplu scop. Concentrarea unei forţe militare aici putea să 
oprească infiltraţiunile inamice ajunse în zonă prin actualul Fizeşti
Valea Văratecului spre Piatra Roşie, care ar fi ocolit flancul nordic al 
liniei de fortificaţii Dealul Feţii - Dealul Robului. In acelaşi timp Dealul 
Troianului se putea opune unei învăluiri prin acelaşi flanc al complexului 
în sine. Relaţia de apropiere cu aliniamentele defensive din vecinătate, 
facilita sprijinul direct prin forţe umane proaspete, apărute pe neaştep
tate, dintr-un rezervor ignorat de inamic - deci elementul surpriză. 

Simultaneitatea constructivă cu alte lucrări din zonă ca si similitu
dinea de concepţie privind înscrierea lucrării într-un vast ansamblu de
fensiv sugerează cu putere atribuirea ei, lumii dace, mai precis anilor de 
domnie a marelui şi ultimului rege dac. Descoperirea acestei fortificaţii 
oferă elemente noi privitoare la forţa economică, organizatorică şi mili
tară a statului dac aflat la sfîrşitul secolului I şi începutul secolului II. 
Ca peste tot în zonă se observă urme de arsură pe firul valului - dovada 
existenţei unei palisade şi poate a altor lucrări din lemn, dar nici unde 
nu se văd urme ale unei refaceri, această ultimă situaţie sugerează că 
lucrările de aici au fost cucerite şi arse abia în al doilea război. Lipsa 
distrugerii valului după primul război (101-102), este grăitoare pentru 
eforturile conducerii politico-militare dace de a menţine funcţionale cît 
mai multe lucrări genistice. 1n prezenţa acestora, aşa cum arată ele 
astăzi, atinse numai de timp, socotim că bine ştiuta secvenţă a Columnei 
care înfăţişează demantelarea întăriturilor drept una din condiţiile păcii, 
a rămas mai degrabă un deziderat iar pe Columnă o expresie a mîndriei 
imperiale. Grandoarea şi perspectiva uriaşelor amplasamente de la Pono
rîci îi singularizează pe daci în cadrul popoarelor antice, care s-au apărat 
de agresiunea romană. 

EINE NEUE ARCHEOLOGISCHE ENTDECKUNG IN PONORICI, 
KREIS HUNEDOARA 

Zusammenfassung 

Vor Kurzem (siehe „Sargetia" XVI-XVII, 1982-1983) wurde in Ponorici, 
Kreis Hunedoara ein starker Verteidigungskomplex dakischen Ursprungs entdeckt, 
bestehend aus Erd- und Steinwallen, Wachtiirmen, Kompartimenten des Innen-
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raumes und ein sonderbares System von kammartigen Wăllen, die die Aufgabe 
hatten, die Angriffskraft der romischen Stein- und Erdwăllen gefunden, u.z.w. 
auf dem „Dealul Bradului". Dieser Komplex misst cca 400 meter in der Lănge 
und 50-80 Meter in der Breite und gehort zur zweiten Linie der dakischen Ver
teidigung. Er konnte der Infiltrierung des Komplexes von Norden he:· Widerstand 
leisten und/oder den Infiltrierungen des Feindes gegen die Festung Piatra Roşie. 
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